

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Немировской Натальи Геннадьевны
«Реконструкция жизненного пути и творческой деятельности В.Н. Дружинина»,
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук
по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности,
история психологии (психологические науки)

Изучение творческого наследия отечественных психологов весьма активно разрабатывается в рамках истории психологии. Знакомство с биографиями и творческим наследием выдающихся психологов прошлого позволяет не только сохранить их научные достижения, восстановить незаслуженно забытые работы, но и открыть для научного сообщества новые имена. Интерес к научному творчеству ученых, работавших в недалеком прошлом, позволяет сделать акцент на наиболее значимых для современной психологии идеях, способствовать их дальнейшему развитию.

Актуальность и обоснованность темы исследования определяется стремлением Н.Г. Немировской акцентировать внимание на новаторских идеях В.Н. Дружинина в области исследования методологии психологии, психологии и психодиагностики общих способностей, важных для решения задач, стоящих перед современной психологической наукой и практикой. Несмотря на то, что вклад В.Н. Дружинина в отечественную психологию общепризнан и получил заслуженно высокую оценку, его жизненный путь и творчество до сих пор не стали предметом целостного изучения и осмысления. Стремление дать характеристику творческой деятельности ученого, нашего современника, представляется достаточно трудной, поскольку оценка научной деятельности должна быть разносторонней, учитывающей такие параметры как новизна и оригинальность идей и подходов, разработанных В.Н. Дружининым, особенности использованных им методов, место его концепции в системе психологической науки, ее теоретическое и практическое значение. Н.Г. Немировской удалось справиться с поставленными задачами.

Отличительной чертой работы Н.Г. Немировской является выделение ключевых черт индивидуального стиля научной деятельности В.Н. Дружинина и факторов, оказавших влияние на формирование его личности и научного творчества.

Необходимо отметить предложенную автором теоретическую модель реконструкции научного наследия В.Н. Дружинина, которая может быть востребована в исследованиях в области отечественной психологии, направленных на целостное воссоздание основных

этапов жизни и творчества ученых, раскрытие логики и динамики развития их научных взглядов, выявление факторов их личностного формирования, индивидуального стиля деятельности, выделение перспектив развития их идей на современном этапе развития психологической науки.

Материалы исследования расширяют представления о психологическом наследии В.Н. Дружинина: оно содержит эвристический материал инновационных разработок теоретических основ современной психологии способностей, интеллекта, творчества и возможностей их практического применения.

Достоверность и обоснованность результатов представленной работы обеспечиваются реализацией основных методологических принципов историко-психологического исследования, применением методов, релевантных цели и задачам исследования.

Диссертация имеет четкую методологическую структуру, состоит из введения, трех глав, заключения, библиографии и приложения. Материал автореферата изложен логично, выводы точны и обоснованы. Научные публикации автора соответствуют содержанию диссертации.

В целом диссертационное исследование Немировской Натальи Геннадьевны «Реконструкция жизненного пути и творческой деятельности В.Н. Дружинина» представляет собой самостоятельное завершенное научное исследование, отличается новизной и практической значимостью. Работа соответствует требованиям п.п. 9-10 Положения о присуждении ученых степеней (утверженного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г., № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

15.01.2018 г.

Доцент кафедры педагогики и психологии детства
Института педагогики и психологии
Петрозаводского государственного университета,
кандидат психологических наук, доцент

О.В. Клыпа

18500, Россия, Республика Карелия, г. Петрозаводск,
ул. Пушкинская, д. 17.
Тел. 8-911-663-19-57



Мышина Е.Ю.